



# 中国科学院 老科学家科普演讲团

## 简 报

2023年第18期 总第164期 2023年12月31日

### 我团召开年终总结会暨领导班子换届会

12月29日，我团召开2023年年终工作总结会暨领导班子换届会。白武明团长，陈光南、石磊、刘定生副团长分别进行了述职报告，盘点了2023年我团的工作；中国科学院离退休干部工作局副局长曹以玉致辞，并宣布了对新一届领导班子成员任命；新任团长周德进发表了就职演说。50多名团员和家属参会，王渝生团员从国外回来，刚下飞机拉着行李箱就赶到了会场。



### 盘点 2023 年我团工作

2023年我团工作亮点多多。截至12月31日，全团参与科普讲座的团员有62人，全年排课415批次，实施讲座3850场，面对面听众人数约110万人次。

从1997年至2023年12月底，累计讲座40218场，面对面听众人数总计1430万人次。

在全国333个地级行政单位中，讲座覆盖面为90.7%，在2854个县级行政单位中，讲座覆盖面为51.9%。详情请见下图。



截至12月31日

62人讲课

排课415批次

计3850场

1997年以来总计40218场

2023年听课人数：110万人次（面对面）

1997年以来总计1430万人次（面对面）

### 民族、偏远、边疆地区科普升温！

文山壮族苗族自治州科协

6月12-16日，10月9-13日，分别5人、10人，共巡讲五市县

凉山彝族自治州关工委

4月24-27日，13人巡讲南部四县；11月5-10日，6人巡讲北部四县

四川省关工委

3月25-31日，巡讲康定汶川等九市县；9月17-28日，巡讲达州等市县

海南省关工委

4月16-22日，15人和12月10-16日，6人分别巡讲海南省各市县区

湖南省郴州市

11月26-29日，10人和12月20-27日，12人分别巡讲郴州市十县区

### 新的足迹

省	地市 (90.69%)	区县 (1481/2854, 51.89%)
河北	衡水、保定	安平县、定州、蔚县、阳原
四川	绵阳、成都、甘孜、凉山、雅安、阿坝	江油市、崇州、邛崃、汶川、康定、泸定、会理、宁南、德昌、昭觉、越西、喜德、甘洛、冕宁
吉林	白城	市区
内蒙古	兴安盟	扎赉特旗
福建	三明、厦门、泉州	市区
云南	迪庆、文山壮族苗族自治州	文山市、麻栗坡、丘北、广南、马关
甘肃	临夏回族自治区	永靖
湖南	郴州、株洲	北湖和苏仙等10县区、天元区
贵州	黔东南侗族苗族自治州	台江、剑河、镇远

### 探索新的科普形式



现场讲解南澎列岛海洋生态展馆



实地考察野外植物、动物

### 编辑出版简报18期



### 新建4家科普教育基地

2023年收到7家单位加盟基地的申请，已批准四川省凉山州关工委、云南省文山州科协、江苏省徐州市科协、湖南省郴州市科协为我团基地。迄今我团共有基地46家。



### 实施基地资格认证，11家基地获优，2家被撤销资格



### 出版团员写作的6本科普图书

6月份印制8000套上市，市场看好，正在重印。被评为2023年首都科普好书。在教育部颁发的《2023年全国中小学图书馆推荐书目》中，有2本入选。现正在筹备第二批作品。



## 中小学科学课老师知识拓展讲座

完成2次中小学科学课老师知识拓展讲座任务

1. 10月14-16日，潘习哲、周又红、陈贺能3位团员，对山东博兴县中小学辅导员约40人进行了各2个小时的培训授课，课后收到书面意见与建议表35份。
2. 10月26日，孙万儒、陈贺能团员在浙江台州，对仙居县小学科学课教师代表、学科带头人等70多人进行了各2个小时的授课，课后进行了较为深入的讨论，并收回书面意见与建议表53份。

结合拓展课程的进行，以问卷形式，收集了意见与建议反馈表共88份。

## 团内交流评议活动

7月6日、7日，我团方念乔、丛欢、傅前哨、许木启、谭荣清、卢汉清、何林、石磊等8位新老团员，参加了2020年以来的第一次线下交流评议演讲。团员与家属共35人参与了交流评议。

交流会上，演讲者精心准备、侃侃而谈；评议者各抒己见、气氛热烈。大家均受益匪浅。尤其是家属和学生的发言，更为交流评议增添了一抹光彩。

白武明团长、陈光南副团长向迄今累计讲课达到1000场的张德良团员颁发纪念奖牌和奖金。

我团已有12名团员讲课超过了1000场。他们是：陈贺能、孙万儒、位梦华、徐邦年、徐德诗、潘习哲、陈洪、白武明、高登义、张厚英、徐文耀和张德良。



根据《中国科学院老科学家科普演讲团章程》，本届团领导班子任期已满。中国科学院离退休干部工作局副局长曹以玉代表院机关宣布新一届领导班子成员组成名单：

团长 周德进，副团长（左起） 石磊、李利军、刘定生、王康

曹以玉副局长在致词中高度评价了我团的工作。他说，多年来在白武明团长的带领下，班子精诚团结，团员通力合作，在提高公众科学素养方面取得了优秀的成绩。2018年获得中国科协“典赞·2017科普中国十大科学传播人物特别奖”，

2023 年获得北京市科协“典赞·2022 首都科普年度科普团队”，是中国科学院乃至全国科普工作的一张亮丽的名片。他希望我团在新一届领导班子的带领下，继续努力，取得更大的成绩。

会上播放了我团荣誉团长钟琪的讲话录音。钟团长年事已高且身在外地，未能参会，但她惦记我团，记挂团员。她满怀深情地回忆了演讲团初创时期的艰苦条件和艰难岁月，大家一路开拓、无私奉献才有了今天的大好局面。她谆谆嘱咐团员们，不忘初心，牢记使命，发扬团风，珍惜荣誉，更上一层楼。



我团业务主管部门中国科学院学部工作局马强处长即席讲话，他与我团已有 15 年的交情，他表示愿意继续支持我团良性发展。老团员郭传杰对上届团长白武明带领全团取得影响大、荣誉多的成绩给予了充分的肯定。他的话，说出了团员们的共同心声。



新任团长周德进表示，感谢组织的信任，感谢演讲团的接纳，自己带着一种敬畏之心前来赴任，必将全力以赴不辱使命。他说，自己从 2010 年接触我团，在担任中国科学院科学传播局局长职务时，对我团又有了进一步的了解，有感情，对这项工作也产生了兴趣。今后自己要尽快转变身份，从学习入手，以服务为重点，坚持科普导向，坚守公益性质，带领团队精心打磨课程，提高队伍素质，在品质、品位、品牌上更上一层楼，和大家一起把我团建设成为工作的乐园、生活的乐园，播种希望、幸福和未来的乐园。

在全场热烈的掌声中，新老团长同框，我团领导班子完成了新老交替。

曾在院机关担任过领导职务的郭传杰团员，特地在会上透露了周德进团长的优势：长期担任领导职务，有丰富的管理经验；在机关工作时间长，联系面多，人脉广泛；工作有激情，勤奋努力；创新意识强，新主意多，善于打开工作局面……这些长处无疑对推进我团的发展，大有裨益。



白武明团长在我团担任副团长、团长工作长达 12 年，会上他热情地把历届与他搭档的团领导请上台，一一握手表达感谢之意。

左起：徐文耀、高登义、徐德诗、孙万儒、白武明、陈光南、刘定生、石磊、李利军。



疫情以来新入团的团员，在会上高调亮相，进行自我介绍。

左起：王训练、谭荣清、庞之浩、王文利、胡健民、林钢华

会场上最亮丽的一抹阳光：我团团员的家属团队。她们是我团全力以赴投入工作的坚强后盾。



石磊 供稿

摄影 郭耕 高登义等